

习近平出席美国友好团体举行的欢迎午宴并作演讲

与艾奥瓦州老朋友亲切座谈

据新华社华盛顿2月15日电 当地时间2月15日,国家副主席习近平在华盛顿出席美国友好团体举行的欢迎午宴并发表演讲。

全国政协副主席董建华以及美中贸易全国委员会主席穆泰康、美中关系全国委员会主席希尔斯、美国商务部长布赖森、美国前国务卿基辛格和美国各界友好人士代表700多人出席宴会。

习近平在热烈的掌声中发表了题为《共创中美合作伙伴关系的美好明天》的演讲。习近平说,中美关系总的趋势是在不断前行中,在和平发展已成为时代主题的条件下,中美友好与合作是大势所趋、人心所向。

进入本世纪第二个10年,中美关系站在新的历史起点上。我们应该认真落实两国元首共识,推动中美合作伙伴关系不断取得新进展,努力把两国合作伙伴关系塑造成21世纪的新型大国关系。我们应该在以下4个方面共同作出努力。

第一,持续增进中美相互理解和战略信任。双方要多一些理解,少一些隔阂,多一些信任,少一些猜忌。

第二,切实尊重彼此核心利益和重大关切。希望美方始终恪守中美三个联合公报精神,坚持一个中国政策。希望美方切实履行承认西藏是中国一部分、反对“西藏独立”的承诺,慎重妥善处理涉藏问题。

第三,努力深化中美合作互利共赢的格局。

第四,不断加强在国际事务和全球性问题上的协调合作。

另据新华社美国马斯卡廷2月15日电 当地时间2月15日,正在美国访问的国家副主席习近平在艾奥瓦州亲切会见了27年前到美国专题考察学习时结识的部分老朋友并同他们亲切座谈。艾奥瓦州州长布兰斯塔德夫妇、雷诺兹副州长夫妇、马斯卡廷市市长、前州友好省州委员会委员兰蒂夫妇、当年曾接待过习近平的房东沃切克夫妇,以及当地高中生代表等在兰蒂夫妇家门前热情迎接习近平一行。

习近平向老朋友们致以亲切问候。他说:“27年前在这里度过的短暂而美好的时光让我历久难忘。”

习近平表示,艾奥瓦州是我接触美国的第一站。我的突出印象是,美国人民和中国人民一样淳朴、勤劳、热情、友好,两国人民之间共同语言很多,完全能够成为互利合作的好朋友、好伙伴。

习近平说,历史是人民创造的。两次到访马斯卡廷市的亲身经历使我感受到中美关系有着深厚的群众基础。

随后,马斯卡廷市市长再次向习近平赠送了该市的金钥匙。他说,在马斯卡廷市历史上,您是第一位获得两把金钥匙的人。这显示了我们之间的特殊友谊,我们也为此深感自豪,期待着您的再次来访。



中国图书在伊斯兰堡设专柜

2月16日,一名巴基斯坦男子在伊斯兰堡萨义德书店的中国图书专柜前浏览。

当日,中国图书在伊斯兰堡设立专柜仪式在巴基斯坦最大的书店——萨义德书店举行,由中国国务院新闻办、国家外文局及新疆各出版社提供的150多种、3000余册介绍中国社会、经济、文化及新疆少数民族传统文化等方面的图书,被摆上专柜。新华社发

各方就伊朗决定恢复核谈复函欧盟表态

欧盟:收到复函

据新华社布鲁塞尔2月15日电 欧洲联盟一名发言人15日向新华社记者证实,欧盟收到伊朗关于就其核计划与欧盟重启谈判的复函。

欧盟外交和安全政策高级代表阿什顿的发言人马娅·科齐扬奇当天在接受新华社记者电话采访时证实了这封信的真实性。她说:“我们收到了这封信,现在正在研究它,并就此与伊核问题有关各方(英国、美国、俄罗斯、德国、法国和中国)进行磋商。”

据伊朗“旗帜”电视台当天报道,伊朗首席核谈判代表贾利利已就恢复与六国核谈判事宜复函阿什顿,但报道未透露伊方复函的时间和具体内容。

阿什顿去年10月致信伊朗,提议只要伊方不设定前提条件,六国与伊朗可在“今后几周”重启核谈判。

中国:表示赞赏

据新华社北京2月16日电 外交部发言人刘为民16日在例行记者会上说,中方赞赏伊朗复函欧盟的举动,呼吁有关各方抓住时机,尽早重启六国与伊朗对话进程。

对于伊朗15日宣布核计划重要成果,刘为民表示,伊朗作为《不扩散核武器条约》缔约国,拥有和平利用核能的权利,同时也应该履行相应的国际义务。

美国:进行评估

据新华社华盛顿2月15日电 美国国务院发言人维多利亚·纽兰15日说,美国正和伊朗核谈判有关的其他伙伴合作,对伊朗首席核谈判代表贾利利有关核谈判事宜的复函内容进行评估。

纽兰在记者会上还说,伊朗最近宣布的系列核研究和项目进展被夸大了。

马尔代夫总统任命知名富翁为副总统

据新华社马累2月15日电 马尔代夫新总统瓦希德15日任命当地知名商人穆罕默德·瓦希德·迪恩为该国的新任副总统。

瓦希德说,任命迪恩为副总统是他本人的决定。

迪恩曾在前总统加尧姆时期在内阁任职,是马尔代夫的知名富翁和慈善家。

我外交部副部长今起访叙

不赞成对叙实施武力干预或强行推动“政权更迭” 敦促叙政府和各政治派别立即全面停止暴力活动

据新华社北京2月16日电 外交部发言人刘为民16日在此间的例行记者会上宣布,中国政府特使、外交部副部长翟隽将于2月17日至18日访问叙利亚。

据刘为民介绍,翟隽将与叙利亚政府及有关方面就当前叙利亚局势交换意见,推动叙利亚危机的和平、妥善解决。有关活动日程还在安排中。

外交部副部长翟隽16日在接受记者采访时表示,中方谴责一切针对无辜平民的暴力行为,敦促叙利亚政府和各政治派别立即、全面停止所有暴力活动,尽快恢复国家稳定和社会正常秩序。

翟隽表示,中方一直密切关注叙利亚局势发展,对叙利亚危机不断升级、导致平民伤亡、影响中东地区和平与稳定深感忧虑。

翟隽说,中方敦促叙利亚有关各方立即开启不附带先决条件的包容性政治对话,共同协商全面政治改革方案及机制,尽早举行新宪法草案公投和议会选举,组建由各派力量参与的民族团结政府,在此基础上全面实施改革方案。

翟隽表示,中方主张国际社会应充分尊重叙利亚主权、独立、统一和领土完整,尊重叙利亚人民的自主选择,尊重叙利亚各方政治对话达成的成果,不赞成对叙利亚实施武力干预或强行推动所谓“政权更迭”,认为制裁或威胁使用制裁无助于问题的妥善解决;国际社会及联合国在叙利亚问题上的行动,应有助于缓解紧张局势,有助于推动政治对话、化解分歧,有助于维护中东地区的和平与稳定,有助于维护国际社会的团结,而不是使问题复杂化。

他表示,中国是一个负责任的国家,是阿拉伯人民的朋友。中方一贯恪守《联合国宪章》的宗旨和原则及国际关系基本准则,在叙利亚问题上秉持客观公正立场和负责任态度。中方愿与叙利亚政府及各政治派别、阿拉伯国家及阿拉伯国家联盟保持沟通,并同国际社会一道,为妥善解决叙利亚问题发挥积极和建设性作用。

国际制裁无助于问题的妥善解决;国际社会及联合国在叙利亚问题上的行动,应有助于缓解紧张局势,有助于推动政治对话、化解分歧,有助于维护中东地区的和平与稳定,有助于维护国际社会的团结,而不是使问题复杂化。

他表示,中国是一个负责任的国家,是阿拉伯人民的朋友。中方一贯恪守《联合国宪章》的宗旨和原则及国际关系基本准则,在叙利亚问题上秉持客观公正立场和负责任态度。中方愿与叙利亚政府及各政治派别、阿拉伯国家及阿拉伯国家联盟保持沟通,并同国际社会一道,为妥善解决叙利亚问题发挥积极和建设性作用。

他表示,中国是一个负责任的国家,是阿拉伯人民的朋友。中方一贯恪守《联合国宪章》的宗旨和原则及国际关系基本准则,在叙利亚问题上秉持客观公正立场和负责任态度。中方愿与叙利亚政府及各政治派别、阿拉伯国家及阿拉伯国家联盟保持沟通,并同国际社会一道,为妥善解决叙利亚问题发挥积极和建设性作用。

他表示,中国是一个负责任的国家,是阿拉伯人民的朋友。中方一贯恪守《联合国宪章》的宗旨和原则及国际关系基本准则,在叙利亚问题上秉持客观公正立场和负责任态度。中方愿与叙利亚政府及各政治派别、阿拉伯国家及阿拉伯国家联盟保持沟通,并同国际社会一道,为妥善解决叙利亚问题发挥积极和建设性作用。



叙利亚暴力冲突升级

2月15日,黑烟从叙利亚中部城市霍姆斯的一个精炼厂冒出。

据叙利亚官方媒体15日报道,中部城市霍姆斯一条输油管道当天被武装分子炸毁,而反对派则称叙军恢复了在霍姆斯的炮击并对哈马市发动了攻势。新华社发

俄严词否认助叙使用化武

俄罗斯政府15日严词否认有关俄罗斯帮助叙利亚当局使用化学武器对付反对派的说法。

此前,一些中东国家媒体以叙利亚反对派为消息源报道,叙利亚当局在俄罗斯和伊朗的帮助下动用化学武器。但这些消息大多没有实名消息源,内容未获第三方证实。

消息传出后,美国方面反应强烈。

俄罗斯外长拉夫罗夫15日晚在维也纳警告说,推动叙利亚政权更迭将使其陷入全面内战。俄方认为应通过无先决条件的全面国内对话解决叙利亚问题。他说,为对话设置先决条件以推动政权更迭的做法将直接导致更多人员伤亡,并把叙利亚引向全面内战的道路。

法俄磋商叙问题新草案

法国外交部长阿兰·朱佩15日说,法国正与俄罗斯讨论递交联合国安理会的叙利亚问题新决议草案。法国希望,安理会能考虑在叙利亚设立“人道走廊”。

“人道走廊”的设想最早于去年11月传出。朱佩当时建议,在叙利亚政府允许情况下设立“人道走廊”,向叙利亚特定城市运送食品和药物,向陷入冲突的民众提供人道主义援助。

利比亚邀叙反对派首都设点

利比亚全国过渡委员会主席穆斯塔法·穆罕默德·阿卜杜勒-贾利勒15日说,允许反对派组织“叙利亚全国委员会”在首都的黎波里开设办事机构。但他明言,仅限“叙利亚全国委员会”设立办事处,而非“使馆”。

叙利亚主要反对派团体去年10月在土耳其城市伊斯坦布尔宣布正式组建联合阵线性质的“叙利亚全国委员会”,目标是推翻总统巴沙尔·阿萨德领导的政府。

这一组织“效仿”利比亚全国过渡委员会,主要由执行委员会、总秘书处和大会三个机构组成,声称反对外国干预,但同时呼吁国际社会“保护叙利亚民众”。

瑞士将关闭驻叙使馆

瑞士联邦政府15日宣布,将在未来几天内关闭瑞士驻叙利亚大使馆。

探访叙利亚哈尔斯特镇

哈尔斯特镇距叙利亚首都大马士革以东约20公里,1月底叙利亚政府军曾在此与反对派武装发生激烈交火,并于1月30日重新控制了该地区。



2月15日,在叙利亚大马士革东郊的哈尔斯特镇,两名士兵在街头设岗。

2月15日,在叙利亚大马士革东郊的哈尔斯特镇,当地居民带着孩子出行。



新华社发

金正恩等朝鲜领导人出席金正日诞辰70周年纪念仪式



2月16日,在朝鲜首都平壤,朝鲜人民军最高司令官金正恩出席纪念金正日诞辰70周年仪式。新华社发

据新华社平壤2月16日电 朝鲜16日在平壤锦绣山纪念宫举行隆重仪式,纪念金正日诞辰70周年的“光明星节”(2月16日),宣布将锦绣山纪念宫命名为“锦绣山太阳宫”。

朝鲜人民军最高司令官金正恩以及朝鲜党政军领导人出席仪式。

平壤锦绣山纪念宫是朝鲜已故国家主席金日成生前办公场所。1994年金日成逝世后,朝鲜将金日成遗体安放在这里。2011年年底金正日逝世后,朝鲜决定将金正日遗体安放在这里。

希腊总统放弃工资 以助解决债务危机

据新华社雅典2月15日电 希腊副总理兼财政部长韦尼泽洛斯15日说,希腊总统帕普利亚斯当天决定放弃自己的全部工资,以表示自己同希腊人民共同作出牺牲解决债务危机的决心。

韦尼泽洛斯当天在拜会帕普利亚斯后向媒体表示,总统决定放弃自己每年28.3694万欧元的工资,以表明自己和过去两年来遭受大幅减薪之苦的希腊人民站在一起。

韦尼泽洛斯说,现在希腊处在刀锋上,因为关于第二轮1300亿欧元救援贷款的一些细节问题还没有解决。

泰国法院正式批捕曼谷爆炸案4名嫌犯

据新华社曼谷2月15日电 泰国警方15日说,首都曼谷一家刑事法院当天正式批捕曼谷爆炸案4名嫌疑人。

据当地媒体援引警方消息报道,这4名伊朗籍嫌疑人分别为28岁的赛义德·莫拉比、42岁的穆罕默德·哈扎文、31岁的马苏德·色打哈扎德以及32岁的鲁哈尼·莱拉。

曼谷市区14日下午发生3起爆炸,导致至少4名泰国人受伤。袭击者莫拉比在爆炸中失去双腿,被泰国警方控制。哈扎文当晚准备逃往马来西亚时被警方在素万那普国际机场拘捕,但他否认参与爆炸袭击事件。

马来西亚警方15日宣布,色打哈扎德当天下午在马来西亚被捕并正接受调查。泰国警方表示将考虑引渡这名嫌疑人。另外一名嫌疑人莱拉据信已经离开泰国。

美国人首次出任北约副秘书长

据新华社布鲁塞尔2月15日电 北约发言人瓦娜·伦杰斯库15日在布鲁塞尔举行的记者会上说,美国前国防部助理部长亚历山大·弗什博已正式出任北约副秘书长。他由此成为历史上首个担任这一职务的美国人。

伦杰斯库说,弗什博13日接替了意大利人比索涅罗就任北约副秘书长。

北约副秘书长是北约中仅次于秘书长拉斯穆森的民事职务。按照惯例,北约秘书长和副秘书长一般由欧洲人担任,而最高军事指挥官由美国将军担任。弗什博此次出任北约副秘书长打破了惯例。

弗什博曾担任美国驻北约、俄罗斯和韩国的大使。

热浪再袭阿根廷 首都发布橙色警报



2月15日,一名男子在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯的公园中享受日光浴。

布宜诺斯艾利斯当天再次遭到热浪袭击,最高温度达到近40摄氏度,首都地区发布“橙色警报”,提醒市民预防酷暑天气。新华社发

洪都拉斯监狱大火遇难者升至357人

截至目前

遇难人数	357人
受伤人数	数十人
囚禁人数	800多人

当地时间1月14日一所监狱发生火灾

洪都拉斯 科马亚瓜 特古西加尔巴

新华社记者 周大庆 编制

据新华社洪都拉斯科马亚瓜2月15日电 洪都拉斯监狱总监达尼洛·奥雷利亚纳15日证实,该国中部城市科马亚瓜监狱大火中的遇难人数已经升至357人。

据洪都拉斯媒体报道,截至目前,这座关押了800多人的监狱中仍有相当一部分囚犯失踪,他们中不少人趁乱越狱,也有人不幸遇难。随着遗体辨认工作的逐步展开,死亡人数很可能会超过400人。

奥雷利亚纳还援引一些火灾幸存者的话说,在事发当晚,一名囚犯曾大喊“我们将全都死在这里”,这表明监狱大火可能是由“这名囚犯故意点燃床垫所致”。